

# 精准扶贫，我们在路上

## 安徽省食药监局采取产业、智力扶贫

“在扶贫的路上，不能落下一个贫困户家庭，丢下一个贫困群众。”这是习近平总书记在革命老区井冈山考察扶贫开发情况时说的话。

毫无疑问，扶贫工作是一项大工程，需要全社会参与。自脱贫攻坚战打响以来，安徽省食药监局主动担当、积极作为，切实把精准扶贫放在心上、扛到肩上、抓到手上。

■ 石跃新 记者 王玮伟 文/图

### 精准扶贫下功夫 采取产业、智力扶贫

8月15日，安徽省食品药品监督管理局党组书记、局长徐恒秋到阜南县龙王乡杨郢村调研指导扶贫工作，看望省食品药品检验研究院扶贫工作队同志。

大高村辖大高、小高、小崔、崔集4个自然庄，6个村民组。全村有耕地5845亩，全村人口963户3779人，目前，建档立卡贫困人口是68户168人，致贫原因以因病为主。

安徽省食品药品监督管理局抽调三名同志来到大高村参与扶贫工作。分别是第一书记顾正江、副队长赵元勋、扶贫专干齐健，另有一名原第六批驻村工作队员葛金贝。扶贫工作队驻村四个月来，吃住在村里。

徐恒秋局长首先了解了扶贫工作队驻村以来的工作、生活情况，勉励他们要不负组织的重托，用智慧和实干与当地干部群众一起打赢这场脱贫攻坚战。据了解，自行开展项目，工作队积极联系相关企业签订中药材种植和蔬菜大棚种植合作协议书，目前，大高村已与七家企业签订扶贫种植合作协议。

书。已种植板蓝根近500亩，丹参育苗100亩，蟾蜍养殖项目已试运行。

### 用信息化手段自编程序 为每户建立专属档案

据介绍，安徽省食品药品检验研究院驻阜南县龙王乡杨郢村扶贫工作队，发挥信息专长，自编软件程序，建立了扶贫工作信息管理系统，把扶贫干部从手工填表中解放出来，有效提升扶贫工作便捷性、科学性和精准度，为如期打赢脱贫攻坚战提供有力保障。

一方面建立一户一档电子化档案。为实现建档立卡资料电子化，扶贫工作队在前入户走访、信息搜集、数据核实的基础上，对全村贫困户的家庭情况、帮扶措施和帮扶成效等信息进行梳理汇总，形成了EXCEL版的信息汇总表，并利用word模板自动生成一户一档的电子化档案。

另一方面实现扶贫信息动态更新、实时查询。扶贫工作中会产生大量的信息和数据。在贫困户家庭情况方面，有土地亩数、住房类型及面积等5项数据；在帮扶措施方面，有产业扶贫、就业扶贫、易地搬迁扶贫等11项数据；在帮扶成效方面，有教育资助、医疗减支、种植收入等8项数据，以及低保、五保、养老保险等8项转移性收入数据。对这些信息和数据手工统计核算，容易出现数据缺失且效率较低，并会占用扶贫干部较多的时间和精力。驻村工作队依托自编软件程序，完成了扶贫数据电子化，实现贫困户情况动态更新、实时查询，有效保证数据核算精确、管理规范、运用科学，大幅提升工作效能。

目前，该村贫困户家庭在校学生享受



“雨露计划”和义务教育“两免一补”资助情况、慢性病贫困患者享受“351”“180”健康扶贫政策减支情况、贫困户特色种养业品种及奖补资金落实情况等，均可利用手机随时查询，方便快捷、一目了然。

### 扶贫工作队 心静身沉增强扶贫实效

随后，徐恒秋局长走访慰问了贫困户，鼓励他们要树立信心，在党和政府的关怀下，在帮扶联系人的帮助下，实现早日脱贫。

在龙王乡召开的座谈会上，徐恒秋听取了龙王乡及杨郢村扶贫工作情况汇报，对驻村扶贫工作队充分调查研究的基础上，推行精准扶贫信息化建设与充分肯定。要求工作队同志要把

心静下来、身沉下来，在地方各级党委政府及有关部门的支持下，用足用好各项扶持政策，在精准扶贫上下功夫，采取产业、智力扶贫等措施，建立稳定长效的收入增长机制，进一步增强扶贫实效。

据预计，到2017年末，大高村达到如期实现贫困村摘帽、贫困人口脱贫目标要求，确保全村贫困人口发生率下降到1.5%以下；到2019年末，以“企业+合作社+农户”模式，能够加快推进土地流转，推广公司出资金、合作社负责管理享有管理股份、农户以土地和劳力入股分红的模式，积极引进中药材种植产业，引导贫困户发展养殖业，解决贫困户就业和增收难题，实现贫困户增收和家门口就业的愿望，实现村级集体经济壮大、贫困户脱贫；到2020年末，全村常住居民人均可支配收入增幅指标超过全县平均水平。

## 安徽食药监把好师生“入口关”

为期30天，安徽各类学校开展食品安全整治

星报讯(石跃新 记者 王玮伟) 学校食堂食品安全关乎广大师生身体健康和生命安全，为保证学校食堂食品安全，安徽省食药监局将在全省各类学校开展为期一个月的食品安全风险隐患排查整治工作。

此外，我省共有各级各类学校食堂9503家，已有4936家完成“明厨亮灶”工程建设。今年年底，我省学校食堂“明厨亮灶”工程有望全覆盖。

根据近期国家食品药品监督管理总局要求，安徽省食品药品监督管理局将在全省各类学校开展为期一个月的食品安全风险隐患排查整治工作。分别从学校食堂；学生集体用餐配送单位；校园内的咖啡馆、饭店等社会餐饮单位及超市等食品销售单位；校园周边的小食品店、小餐饮、小摊贩；校外托管机构(小饭桌)五个方面来开展排查。

9月底，在市、县区一级食品药品监管部门督查的基础上，省局将派出督查组，按照“四不两直”(不发通知，不打招呼，不听汇报，不用陪同接待，直奔基层，直插现场)方式，督查部分学校食堂食品安全管理落实情况。10月份，省食品药品监督管理局、省教育厅和省卫计委还要组成联合督查组，开展“学校食堂食品安全与传染病防控”督查，督查后，还要将督查结果通报给所在地市级人民政府。

据了解，我省还将继续加大对学校食堂“明厨亮灶”工程的推进力度，让广大师生吃得更加安全和放心。截至今年6月底，全省共有各级各类学校食堂9503家，已有4936家完成“明厨亮灶”工程建设。确保年底前达到学校食堂“明厨亮灶”工程全覆盖。

安徽省食品药品监督管理局将进一步通过多种措施，强化学校食品安全监管，严防、严管、严控校园食品安全风险，确保广大师生食品安全。



### 阜阳：临泉县成立食药与环境犯罪侦查大队

为加大食品药品和环境领域违法犯罪打击力度，全力保障群众“舌尖上的安全”。8月17日，临泉县食品药品与环境犯罪侦查大队正式挂牌成立。这是阜阳市范围内首个食品药品与环境犯罪侦查大队，主要负责对危害较大、影响恶劣

的食品药品生产销售和环境保护重大案件侦办工作，并与食品药品监督管理局、环保局等行政执法部门开展联合执法，整合了监管执法力量，加强了行政执法和刑事侦查的衔接，形成了打击食品药品与环境违法犯罪的强大合力。

### 安庆：实行重大食药安全隐患治理月报制度

近日，安庆市局决定自2017年8月始在全系统实行重大食品药品安全隐患治理月报制度，以及时、准确掌握全市各地食品药品安全工作形势，有针对性提交安庆市大安全工作调度会研究食品药品安全隐患治理工作中存在的重点、难点问题。

重大食品药品安全隐患治理月报内容包括各地辖区食品药品安全领域重大隐患问题、隐患单位、监管责任人及整改时限等，对报送事项实行销号管理。各县(市)、区局每月上报的内容须经局主要领导签字确认，对不能够按时报送，报送敷衍了事、态度不认真的，将予以通报批评。

### 黄山：开展网络订餐“净网行动”

为进一步规范网络订餐经营行为，保障公众网络订餐食品安全，黄山市局以促进平台自我规范为主基调，线上线下同步发力，在该市范围内开展网络订餐食品安全“净网行动”。

目前，该市主要的网络订餐第三方平台为饿了么、美团、黄山外卖网等，共有入网餐饮单位2000余家。在前期约谈第三方平台基础上，根据《网络食品

安全违法行为查处办法》，要求其制定入网餐饮单位管理制度。目前，各平台已完整建立相应的规章制度，建立入网餐饮单位主体信息档案，增设商家资质展示，公示入网餐饮单位营业执照、许可证、员工健康证等信息内容。截至目前，已出动检查人员1000余人次，发放整改通知书74份，限期办照(证)通知书22份。 ■ 石跃新 记者 王玮伟